

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

传统文化绘上墙，老街展新颜

龙虎社区党委书记许东打造文化“两创”新地标

记者 陈丹

这是一个古老的街区，令孔子称赞“贤哉，回也”的颜回曾居住在这里，“安贫乐道”的思想流淌千年；这是一个网红街区，《论语》墙绘、3D效果的“悍娇虎”等丰富彩绘、浮雕，让越来越多的人到这儿游玩打卡。这里是曲阜鲁城街道龙虎社区。

现代与传统精彩碰撞的背后，离不开实干者们的默默努力。2022年元旦前后，龙虎社区党委书记、居委会主任许东，深挖当地优秀传统文化，丰富优秀传统文化“两创”表现形式，让老街展新颜。

打造特色胡同
让老街展新颜

漫步在龙虎社区的仁义胡同，眼前的景象令人耳目一新：Q版孔夫子，宣讲仁义礼智信；3D效果的“悍娇虎”，在老墙上活灵活现；斑驳墙壁上的“大梁”自行车、老冰棍，让80后、90后们梦回童年……古朴与时尚的混搭、传统与现代的碰撞，在带来视觉冲击力的同时，优秀传统文化的内涵跃然而出。

“我在龙虎片区居住几十年了，对这里一直有很深的情感。‘一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐’的故事从小耳濡目染。”许东介绍，安贫乐道是龙虎社区的独有文化内涵，因受熏陶，这里民风淳朴、文化底蕴深厚。而网红街区的打造，就是为了将这悠久的文化更好地发扬和传承，潜移默化地教化人心。“我们从2022年元旦后开始施工，8月份整体竣工，总长度约1500米、墙绘面积近4000m²，施工期间居民们都十分配合，没有一家反对。”许东说。

目前，龙虎社区有三条特色胡同，分别为仁义街、结义街、兴隆街。其中，结义胡同的改造以墙体彩绘形式展开，彩绘以中华优秀传统文化符号为主题，附之以七八十年代怀旧风格的内容；而仁义胡同的改造则以浮雕形式体现，以印信元素展现曲阜籍书法家的《论语》词句作品；兴隆街（部分路段）改造后则是别具特色的《论语》墙，筑牢文化自信的同时，打造百姓身边的精神家园。

打造特色民宿
推动文旅发展

如今的龙虎社区已成为新晋打

卡地。不只当地市民会来到这里观赏拍照，游客们同样络绎不绝。“在参观完颜庙之后，很多游客会专程来到这里，感受优秀传统文化的魅力。”许东说。

“在许书记的带领下，龙虎社区依托地理区位优势和深厚的文化底蕴，民宿经济得到了快速发展。”陋巷合院民宿的老板孔祥明对许东极为感激。“许书记不辞辛苦地带领大家绘制了文化墙，打造出网红街区，为我们带来了顾客和流量。”

龙虎社区现有陋巷合院、朋远小筑、诗韵仁家等近20家各具特色的民宿。并且，社区出台一系列政策，鼓励民宿立足于曲阜老城区的传统民居特色及文化背景进行改造，增添“老曲阜”氛围。

“引来流量只是第一步，我们还要利用优秀传统文化资源带动大家富起来。”除了进一步扩大民宿规模，许东正考虑利用片区内的闲置房屋，发展餐饮等业态。同时，将推出一些文创类、体验类经营项目，让优秀传统文化火起来的同时，带动居民们富起来。

许东说，下一步龙虎社区将对照《济宁市优秀传统文化“两创”示范社区建设指南》，继续加大物力财力投入，高标准提升文化基础设施，建好优秀传统文化“两创”活动阵地，创新文化活动形式、丰富活动内容，丰富优秀传统文化“两创”落地载体。并将继续深入挖掘“安贫乐道”登社区优秀传统文化蕴含的道德规范，开展以“和美”“孝养”“诚信”为主题的宣讲和评比活动，以优秀传统文化教化群众、淳化民风。同时，将传承和发扬“万成公”孔府糕点制作技艺等非物质文化遗产，做大做强研学游产业、民宿产业等旅游服务业，以优秀传统文化推动产业发展、社区振兴。



鲁城街道龙虎社区志愿服务队。

文化“两创”进机关，墨润审计兴廉风

本报济宁4月20日讯

(记者 汪泷 通讯员 翟常森) 日前，泗水县审计局举办了以“笔走乾坤 倡文运·墨润审计兴廉风”为主题的优秀传统文化“两创”书法交流活动，邀请著名年轻书法家石云之为干部职工公益授课。

石云之以“用笔那些事”为切入点，为大家深入浅出地介绍了不同笔法的握笔姿势和作品特点等内容，以“福”“寿”等字为例带领大家练习书法握笔、用笔技巧和要领。通过本次活动，干部职工们领略到了书法的无穷魅力，对书法文化产生了浓厚的兴趣。

此次优秀传统文化

“两创”书法交流活动的顺利开展是一个良好的开端，有利于推动全体干部职工努力提升道德修养，带头践行规范守则，推动形成文化示范效应。

下一步，泗水县审计局将不断创新活动形式、优化活动载体，助推优秀传统文化融入干部队伍建设，推动泗水审计事业发展行稳致远。



石云之为干部职工公益授课。

孟子研究院让家教文化进校园

4月14日，孟子研究院传承普及部联合邹城市融媒体中心《邹鲁家教大讲堂》走进凫山小学，开展家庭教育和传统文化进校园活动。

2023年度邹城市“戏曲进校园”启动

4月12日，2023年度邹城市“戏曲进校园”活动在邹城一中、邹城二中同步启动。今年的“戏曲进校园”，市非遗传承中心、邹鲁礼乐团精心准备了传统戏曲唱段、戏曲舞蹈、曲艺和礼乐等精彩节目，并设置现场体验、戏曲知识普及等环节。

文

中国矿大德师风建设基地在曲阜师大揭牌

4月13日，中国矿业大学德师风建设基地在曲阜师范大学揭牌成立。曲阜师大党委副书记、校长张洪海在揭牌仪式前会见了中国矿业大学党委副书记蔡世华一行并举行座谈。曲阜师大党委常委、副校长纪洪涛与蔡世华共同为基地揭牌。中国矿业大学党委宣传部部长陈文，党委教师工作部、人力资源部副部长龚成出席揭牌仪式。

化

孔子研究院开展传统文化进企业活动

4月13日，孔子研究院传承发展部走进曲阜市鲁城电缆有限公司，开展中华优秀传统文化进企业公益宣讲。孔子研究院助理研究员杨富荣以《如何关爱孩子的成长》为主题作宣讲，40多名员工参加此次活动。

读